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PREFACE

Until recently the Korean family planning prcgrem has teen dirceled primarily tcward
women who have already reached the prime of their reprcductive lives - wemen who have
been married for several years and already have some children. Efforts of the Government
sponsored family planning program to rezch the male pcpulaticn have been ratter limited
in scale and intensity, ard in order to prcmote a further decline of fertility ard to bring
the rate of population growth down to a more manageable level, it is t'me to cpen a new
area of exploration.

If effectively instituted, family planning education for the personnel in the Aimed For-
ces could be one of the solutions to the problem of further reducing fertility, si:ce soldiers
are large in number, male, and young. Major questions we reed to ek cbcut ttem
are ; (1) What is the present extent of their kncwledge about pcpulation ard {emily
planning, (2) how receptive would they be to an organized progrem, ard (3) what
techniques would be needed for successful education?

The findings presented in this report are believed to provide some of the arswers lo the
above questions, Furthermore, I strongly believe that the reccmmendaticrs offered by Dr,
Tae Ryong Kim, the auther of this report, will be of considereble informaticnal value to
rolicy makers and program planners who are interested in new meesures for prcmoting

family limitation.

August 1971
Youn Keun Cha, M.D,, M.P.H.

Director,

The Korean Institute for Family Planning
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1. INTRODUCTION

While the family planning program of Korea is often cited as one of the world’s lead-
ing successes in reducing fertility levels of a nation', measures for upgrading and broad-
ening the fertility control program are being discusced in the context of measures “beyond
family planning” and measures for “better family planning, ”? _

Of such measures, those generally viewed as most realistic and practicable include

the following®:

1. Assisting the armed forces to strengthen their education information program, through
inclusion of population-family planning matters into the educational curriculum for sol-

diers,

2. Promotion of family planning through educational institutions, by providing seminars
and other opportunites for school teachers of all levels to learn about population and

family planning, *

3. Dispersion of knowledge and techniques of family planning through religious organi-
zations, by sponsoring special education-information services for leaders and priests of

various religions and denominations, °®

4, Promotion of family planning through agricultural organizations, such as agricultural
cooperatives and extension systems (including Agricultural Improvement Clubs, 4-H

clubs, and home-life/home economics clubs),

5. Organizing special programs for industrial workers, who are rapidly increasing in
number and are often beyond the reaches of the regular family planning program,

6. Promotion of family planning activities through medical and other professional organi-
zations, such as Korean Medical, Tuberculosis, Leprosy, Hospital, Nursing, and
Midwifery Associations, and the Korean Preventive Medicine Scciety,

7. Special public information programs, utilizing cigarette packages, postage stamps,

packages of daily commodities, etc,

The 600, 000 men in the Korean Armed Forces are a particularly important segment of
the population to reach, Since military training is universal and compulsory, and it is
directed at young men usually prior to marriage, it provides a unique opportunity for

‘educational programs. In more detail, the potential of family planning education courses



in the armad forcas can be summarized as follows :

1. The majority of the armed forces are made up of regular recruits in their early

twenties who are usually unmarried.

2. The organizational structure of the armed forces make it an efficient channel for fa-

mily planning education.

3. The effect of an educational program directed towards armed forces personnel is

immediate since most marry within a few years of completing their service.

4. Service in the armed forces follows completion of formal schooling, providing addi-

tional educational opportunity in the formative years of early adulthood.

5. By law, servicz in the armed forces is compulsory for all Korean male youths, and
its universality alone suggests that it can bz an efficient supplement to the wom:n-

oriented national family planning program.

The Soldiers’ Survey was designed to answer some of the basic questions that arise in
considering creation of a program of education and information for soldiers.

Avoiding from the problem of whether the armed forcss as an organization is receptive
to offering a population-family planning education, which may bz answered through
contacts with policy makers, the purpose of the authors was to learn the willingness of the
soldiers themselves for such education and the extent to which they now understand
population-family planning issues. The recommendations drawn through analysis of the
survey data and other materials may not fully consider administrative and diplomatic
issues, but are believed to provide some guidelines for further exploration of this high

potential area “within” and “beyond” family planning.



FOOTNOTES

1. Ross, John A.and Oliver D. Finnigan III: Within Family planning-Korea, Demo-
graphy Vol.5, No.2, p.679, 1968.

2. Ibid., p.679 and p.689, and Bernard Berelson, Beyond Family Planning, Studies
in Family Plenning No. 38, Population Council, February 1969. ‘

3. Kim, Tae Ryong et al: Problems of Family Planning Program in Korea and Sug-
gested Soluticns (for internal circulaticn), pp. 44-50, Ministry of health and Social
Affairs, August 1970. o

4. Kim, Tae Ryoung and Cho, Kyoung Sik: Knowledge, Attitude and Behavior of
Middle and High School Teachers with Regard to Population and Family Planning
Educaticn, the National Family Planning Center, pp. 75-77, December 1970.

5. Initial efforts for working through religious organizations have already been under-
taken by the Planned Parenthood Association of Korea, PPFK has organized seminars in
population-family planning under the sponsorship of the Korea Church World Service
and the National Council of Churches. Exzamples are as follows :

Date Place Sponsorship Participants

27-29 Feb, 1968 Christian Academy Korea Church 50, (mostly ministers
House, Seoul World Service and chaplains)

19-21 Nov. 1968 Christian Academy Korea Church 50, (mostly evangelists)
House, Seoul World Service

18-20 March 1969 Christian Academy Korea Church 25, (mostly evangelists)
House, Seoul World Service o

One day each in Taejon, Kwangju, = Korea Church Total, 250 (mostly

Dec. 1969 Taegu, Pusan World Service female evangelists)

22-24 April 1971 Suwon City National Council 50, (mostly evangelists)

of Churches

Also, results of a KAP survey directed towards Korean Christians has been published
by Chun Hei Oh (George Worth) and Byung Il, Do under the title “Attitudes of Korean
Christians Towards Family Planning”. (Christian Thought-Kidokkyo: Sasang 1971 May,
pp. 175-199) ‘



iI. SURVEY METHODOLOGY

A. Planning and Organization of the Survey

In order to insure an effective survey of soldiers’ knowledge and attitudes, efforts were
made to secure the cooperation of concerned officials of the Ministry of Nat'onal Defense
in both planning and implementation stages. From January to April 1970, preliminary
contacts were made with officials in the Ministry of National Defense Bureau of Medical
Affairs, the Republic of Korea Army Headquarters, Office of the Surgeon General, and the
Republic of Korea 2nd Army Headquarters, Office of the Head Surgeon. At these
meetings the objectives and methodology of the Survey were discussed.

Through these discussions a flow chart was developed that could be applied to
planning the survey, communications, concluding the fieldwork, and collecting the

survey questionnaires (Figure II-1).

B. Sample

At the beginning of the planning stage it was found unfeasible to draw a nationwide
probability sample of all soldiers since the exact number of soldiers and their organizational
and geographical distribution are not available for security reasons. However, in view of
the objectives of the Survey of Soldiers With Regard to Population-Family Planning
Education, it was felt sufficient to draw a sample of soldiers passing through the so-
called “Reserve Corps” that immediately precedes discharge from the army. Since all
soldiers preparing to leave the army must go through the educational programs held at
the 10 “Reserve Corps” under the jurisdiction of the Republic of Korea 2nd Army, a
sample of coldier respondents from each of these 10 Reserve Corps was considered adequate
to measure the degree of past learning experience and present knowledge about population,
family planning and related matters. These soldiers would be a little older, and therefore
probably a little better informed, than those who were not yet finishing their military

service,
C. Survey Procedures
Informal Preliminary planning with the officials concerned in the Ministry of National

Defense resulted in the despatch of an official letter from the Minister of Health and Social

Affairs on 16 July 1970.
A detailed plan for conducting the survey was worked out at the Public Health Section

of the Office of the Surgeon General, in cooperation with a representative of the National
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Figure II-1, Organizational Flow Chart for Conducting the Survey of Soldiers

with Regard to Population-Family Planning Education




Family Plann‘ng Center. The massage that was passed on to the Head Surgeon, Republic
of Korea 2nd Army Headquarters on 27 July 1970 is outlined below:
1. Full cooperation of the 2nd Army Headquarters was requested in the Survey of Sol-
diers with Regard to Population-Family Planning,
2. General Procedures Planned
a. Soldiers to be surveyed would be ‘those preparing to leave the army after
completion of duty.
b. Site of the Survey would bz supplementary compan‘es at the 10 reserve corps under

the 2nd Army. )
c. Perod for field survey would "extend from 17 August to 5 September 1970.
d. The method of surveying would 'be a questionnaire survey.
3. Schedule and other instructions planned:

a. 2,500 copies of printed questionnaire forms would be delivered by representative
from the National Family Planning Center to the Office of Head Surgeon 2nd
Army Headquarters

b. The Commander-in-Chief, 2nd Army Headquarters, should deliver 250 copies
of the questionnaire form to each of the reserve corps by 14 August 1970.

¢. The medical officer and supplementary company commander of each reserve corps
should distribute the questionnaire forms to the first 250 soldiers enrolled with the
reserve corps for training during the period from 17 August to 5 September 1970.

d. The medical officer of each reserve corps should be present during the field
survey, to explain the quest’onnaire forms and offer other‘ necessary assistance.

e. All completed questionnaires should be returned to 2nd Army Headquarters by
15 September 1970.

f. The 2nd Army Headquarters would transfer the collected questionnaire forms to a

representative from the National Family Planning Center by 18 Septembsr 1970.

D. Questionnaire Design

The questionnaire for the Soldiers’ Survey was developed at the National Family
Planning Center with the assistance of advisors end consultants. It contains 30 major
questions concerning basic characteristics of respondents, extent of learning about population
and family planning while in the Army, desire to learn more about family planning and
related matters, family life ideals, and other questions that are designed to measure the

knowledge end attitudes. Standardized wording was used where other surveys had asked
the same quest'ons and answers were prccoded. (see Questionnaire Form, Appendix A.)

E. Collection and Tabulation of Questionnaire Forms

A total of 2,241 questionnaires (89.6 per cent of those distributed) were filled out and
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collected at the Center by 16 October 1970 After editing a total of 1,952 questionnaire

forms were tabulated.

Table II-1 shows the proportion of questionnaire forms tabulated in each survey area,

Table 11-1. Collection of Completed Questionnaire by Survey Area. (by Reserve

Corps Area)
Survey area Forms Forms
(Reserve corps) distributed(A) tabulated(B) |I Per Cent(B/A)

No. 1 250 222 89
No. 2 250 184 74
No. 3 250 206 82
No. 4 250 229 92
No. 5 250 237 95
No. -6 250 96 38
No. 7 250 212 85
No. 8 250 188 75
No. 9 2560 185 74
No. 10 250 193 71

Total ] 2,500 1,952 78




ITII, BASIC CHARACTFRISTICS OF THE SOLDIERS STUDIED

A. Age

Nearly half (49%) of ‘the soldiers studied were aged 25-29, with the mode at ages 25
and 26 ; about 26% were 20-24, while 11 % were 30-34 and 2% were age 35 or
above. (Table III-1) This is a slightly older sample than was expected because it includes a
particularly high proportion of well-educated parsons (next section), Most of the soldiers

(78%) were completing 2-3 years of = service, About 18% were married,
Table 111-1. Age Distribution of Respondents.

Residence Before Joining the Army

Age Total l Urban Rural ‘ N.A.
Number Per Cent ] Number Per Cent Number Per Cent ‘ Number
20-24 511 26 222 34 287 22 2
25-29 956 49 305 47 641 50 10
30-34 204 11 36 5 168 13 -
35-39 30 2 11 2 19 2 -
40-44 7 - 4 1 3 - -
45- 1 - - - 1 - . -
N. A. 243 12 70 11 166 13 7
Total | 1,952 100 648 100 1,285 100 f 19

B. Education

Only a few of the soldiers had not had any schooling, while nearly half had attended
high school or above, Soldiers from urban areas were particularly well educated, but even
in the rural sample the educational level was quite high. Since military service is delayed

by education, the older age distribution is largely explainable,

Table 111-2. Educatioal Background.

Residence Before Joining the Service

Total ’ Urban ‘ Rural N.A.
Number Per Cent J Number Per Cent ‘ Number Per Cent Number

No schooling 58 3 41 3 1
Primary school 378 19 66 10 302 23 10
Middle school 577 30 139 22 433 34 5
High school or 928 47 424 65 502 39 2
above
N. A. 11 1 3 - 7 1 ]

Total 1, 952 100 648 100 1, 285 100 19
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C. Religion

More than half (54%) of the soldiers reported that they had no religion, but consider-
able numbers, 23% and 18% respectively, were Christian or Buddhist, A relatively
small numbers belonged to other religions, The high proportion who claimed some reli-

gion and the soldiers’ educational backgrounds are related.

Table 111-3. Religion of Respondents.

Residence Before Joining the service

Total Urban \ Rural ] N. A,
Number  Per Cent [] Number  Per Cent ’ Number  Per Cent ] Number
No religion 1, 051 54 347 53 691 54 13
Protestant 317 16 117 18 198 15 2
Catholic 125 7 57 9 66 5 2
Buddhist 356 18 103 16 251 19 2
Confucianist 47 2 8 1 39 3 -
Others 35 2 10 2 25 2 -
N. A. 21 1 6 1 15 1 -
Total : 1, 952 100 , 648 100 1, 285 100 19
D. Rank

Most of the soldiers studied (97%) were enlisted men. Officers were largely wurban,
(Table III-4)

Table 111-4. Distribution of Soldiers Surveyed by Rank.

Residence Before Joining the Army

)
Total J Urban ' Rural | N.A.
Number Per Cent I Number Per Cent { Number Per Cent | Number
Enlisted soldier 1,895 97 ‘ 612 94 1, 265 98 18
Officers 42 2 30 5 12 1 -
N. A, 15 1 6 1 8 1 1
Total | 1952 100 J 618 100 | 1285 100 | 19

E. Other Characteristics

About one-third(34%) of the soldiers had been farm workers before joining the
Service, 12% had been manual laborers, and 27% had been engaged in other work, This
left more than one-fourth who had not previously held jobs. The respondents hed an aver-
age of 5 brothers and sictars, More rural than urban  soldiers were married, though as
mentioned the overall percentage was low, (See table B-1, B-2, B-3 and B-4 of Appen-
dix B.)



FOOTNOTES

1. Whether Confucianism of today is a religion is subjzct to considerable argument. See,
for instance, Chapter II (pp. 98-99) of “Findings of the Nat'onal Survey on Family

Planning, 1966,” by Kim, Tae Ryong, published by the Mnistry of Health and Social
Affairs,

o



IV. LEARNING EXPERIENCES AND DESIRE FOR
ADDITIONAL KNOWLEDGE

A, Extent of Learning about Family Planning Method While in the Army

When asked, “in the army did you ever receive any information about family plan-
ning methods, ” 52 percent of all respondents answered “yes,” and 39 per cent said “no,”
As can be seen in Table IV-1, officers remember having hed this opportunity more often
than the enlisted men. About half of the enlisted men stated either that they hed no family
planning learning experiences in the army or that they could not remember any such
experiences, compared to 36% among officers,

Length of service in the army has some influence on learning opportunity, since in-
struct’on may take place at different times during the soldiers’ tours of duty. Thus, propor-

tion of soldiers for reporting learning experiences increases with duration of service.

It is interesting to observe that cold’ers who lived in rural areas before entering the
service report learn’ng experiences slightly more often than those from urban areas?,
By education, learn'ng experience is remembered more often by sold'ers with m'ddle school
educaton, followed by high scheol and primary school. Thosce with no schooling had, or

remembered, experiences least often.

B. Desire to Learn More About Family Planning While in the Army

While half of the soldiers remembered learning something about family planning in
the army, about three fourths of the respondents indicated a desire to learn more. (Table
IV-2)

The desire to learn more about family plann’ng increases with educational backgro-
und, age, and number of siblings, and is higher among persons engaged in jobs other
than manual work before entering the Army. Those who remembered learning about
family planning while in the army were more interested in the subject. The desire to
learn more was also higher among those who felt the population of Korea is proper or
too large than among those who felt it to be too small, (Table B-5, Appendix B)



Table 1V-1. Experience of Learning about Family Planning Methods

while in the Army.

Have Mo Don’ t No
Characteristics Base Experience Experience Remember Answer
1. Rank
Enlisted  soldier 1,895 51% 39% 10% -
Officer 42 64 29 7 -
No answer 15 - - - -
2. Length of service in the
Army
Under 1 year 108 36 52 12 -
1-2 years. 113 38 47 14 -
2-3 years. 1, 532 52 38 10 -
3 or more years 186 60 34 5 -
No answer 13 - - - -
3. Urban and rural areas
(place of residence)
Urban 648 48 42 10 -
Rural 1, 285 53 38 9 -
No answer 19 - - - -
4, Educational background
No schooling 58 33 46 21 -
Primary Sch. 378 50 38 12 -
Middle Sch. 577 54 36 10 -
High Sch. or above 928 51 41 8 -
No answer 11 - - - -
5. Total (% 100 51 39 10 -
No. of respondents 1, 952 999 761 186 6

Table 1V-2. Desire to Learn More about Family Planning While in the Army.

Response Number Per Cent
It would be helpful to learn more 1,482 76
Not_helpful 251 13
Don’ t know 215 11
No answer 4 0
Total 1,952 100
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C. Perceived Need for Sex Education, Family Life Education and Related
Matters,

Family planning education and family life education, including sex education, are
services that can be offered to people just below or at marriage age?. Since the two subjects
are closely related and since people nearing marriage age are naturally interested in under-
standing sexual matters batter, it is useful to offer the two subjects together. Additionally,
family life education can give perspective to family planning education and increase its
effectiveness in this army. Unfortunately, in Korea the terms “sex education” and “family
life education” remain obscure in their objectives and methodology. Yet we can assume
that sex or family life education can bz adequately designed to fit the Korean culture,and
that they offer much potential for augmenting the total family plannng program.

It was evident that in spite of the difficulty of defining “family Planning,”

education, ” and “family life education,” these questions would bz an important part of

[

sex

the survey. It was decided to ask the soldiers a simple question that all could answer,
rather than attempt to frame the wording with technical precision. The question asked
was :

“Do you think it would bz helpful to learn more about sex education, family life
education and related matters during army training? ”

To this question,a large majority (87%) responded “yes” and 5% said “no.” About
8% didn’t know if it would be helpful or not, (Table IV-3)

Table 1V-3. Desirability of Having More or Sex Education, Family Life Education
and Related Matters During Army Training.

Helpfulness of learning more I Number Per Cent
Helpful 1,706 87
Not helpful 89
Don’t know 154
No answer 3 -
Total 1,952 100

Again interest was highest among soldiers with higher educational backgrounds and
among those who had served longer in the Army. As would be expected, soldiers who
had expressed a desire to learn more about family planning or who felt the population of
Korea is too large also showed more interest in more family life and sex education, but

by every category examined support was high, (Table B-6, Appendix B)



FOOTNOTES

1. Evidence indicating that the urban family planning program is less effective in reaching
youth than the rural program is being accumulated.

See, for, instance Kim, Tae Ryong, Population and Family Health, Ministry of Health
and Social Affairs, pp.48-49, 1969.

2. Hyun, Ho Sup (directed by Tae Ryong Kim) discusses the feasibility and desirability
of strengthening family planning education through sex educaticn in conjunction with
maternal and child health services, in his dissertation, entitled: “A Study on the
Integrated Adm’‘nistration of Family Planning and Maternal and Child Health Services,
The Korean Journal of Public Health, Vol.8 No.1, published by School of Public
Health, Seoul National University, May 1971.
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V. KNOWLEDGE ABOUT CONTRACEPTIVE METHODS
AND POPULATION SIZE

A. Knowledge of Contraceptive Methods,

In spite of the limited opportunities the soldiers had for learning about family planning
methods while in the army (Section A, Chapter IV), a great majority of them reported
knowing of various methods of contraception. Table V-1 indicates that a total of 82% of
the respondents have at least heard about the condom or oral pill, 75% have heard of
the loop, and 64% heard of vasectomies. About half (45%) of the respondents said
they knew how to use condoms, but rather few knew how other methods are used. Among
soldiers with primary schooling or less (the large majority in Korea), only about one-third
knew how to use condoms, and proportions familiar with other methods were quite low.

In a group that is near marriage these proportions are disappointing.

Table V-1. Knowledge about Contraceptive Methods.

Knowledge Condom Vasectomy Loop Oral Pill
Never heard of it 18% 36% 25% 18%
Heard of it, but don’t know method 37 49 55 57
Know how to use method,

or how it works 45 15 20 2
No answer - - - -
Total (%) 100 100 100 . 100
Number 1,952 1,952 1,952 1,952

Knowledge about how any contraceptives are used was above 50% only among
soldiers who had attended high school or above and in the various other categories that

reflect education, (Tables B-7 to B-10, Appendix B).

B. Knowledge of Korean Population Size,

As seen in table V-2, a great majority (76%) of the respondents felt that the
population of Korea is too large, and only one fifth said they thought the population of
Korea was of a “proper size,” Almost none (3%) said the population was too small.
Feelings were substantially the same among all educational groups. Though Korea has
almost the highest population density in the world, it is something of a surprise that the

crowding of our couniry is so widely felt as this, Certainly an effort should be made
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in any famiiy pianning educational program to link popuiation size to famiiy sizes,

since the situation must worsen unless people plan small families.

Table V-2. Knowlege of Korean Population Size.

Per Cent Saying Population is:
Base Too large [ Proper [Too small ,No answer

1. Educational background

No Schooling 58 69 24 7 -

Primary school 378 76 21 3 -

Middle school 577 73 24 3 -

High school or above 928 78 19 3 -

No answer 11 - - - -
2. Rank

Enlisted soldier 1,895 76 21 3 -

Officer 42 69 24 7 -

No answer 15 - - - -
3. Experience of leaining

about family planning

methods while in the army

Yes 999 76 21 3 -

No 761 76 21 3 -

Don’t remember 186 75 22 3 -

No answer 6 - - - -

Total (%) 100 76 21 3 -

Number of respondents 1,952 1, 481 410 60 1




VI. PAST AND FUTURE CONTRACEPTIVE PRACTICE

A, Past Experience in Use of Contraception

Over 80% of respondents have never practiced any form of contraception in the past,
Omitting married soldiers, about 40% of married soldiers whom reported having
practiced contraception, 14% reported some contraceptive experience. Soldiers were not
asked about their sexual experiences directly, and it is not known what proportion had
intercourse or what their relationships with sexual partners were, but by method, 6%
reported using condems, 5% oral pills, and smaller numbers reported using the loop or
other methods,

B. Intention to Use Contraception in the Future

About seven out of 10 respondents indicated that they would use contraceptive methods
in the future, and two out of ten were unsure. One-tenth of the soldiers said they did
not intend to use contraceptives, either would not practice a method or were undecided
(Table V-2). Catholics, who are not numerically important, and the least educated most
often said they would not use contraception (Table B-11, Appendix B), but probably in
all groups more respondents would have said “Yes” if they knew more about contracéption,

and in any case intent will not be sufficient without knowledge,

Table V1-1. Methods of Contraception Used in the Past.

Base I\Les\ézr Loop l C:ﬁll Condom | Other

1. Educational background

No schooling 58 86% 7% 7% 2% -%

Primary school 378 83 4 8 5 1

Middle school 577 80 3 8 7 2

High School or above 928 81 3 8 8 1

No answer 11 - - - - -
2. Rank

Enlisted soldier 1,895 82 3 8 7 1

Officer 42 55 2 28 21 5

No answer 15 - - - - -
3. Marital Status

Currently married 351 60 10 20 11

Never married 1, 598 86 2 5 6 1

Other or no answer 3 - - - - -




4. Experience of Learning
about Family Planning
Methods ‘while in the’ Army
Yes 999 8% 5% 11% 9% 1%
Noordon’t remember 761 85 4 7 5 -
No answer 6 - - - - -
5. Adequacy of Population
Size in Korea
Too large 1,481 82 2 8 8 1
Proper 410 78 6 11 8 1
Too small 60 74 8 13 3 2
No answer 1 - - - - -
Total(%) 100 81 4 9 8 1
Number of respondents 1, 952 1, 586 74 161 135 18

(Totals add to more than 100% because some respondents had used several methods. )

Table V1-2. Intention to Use Contraception in the Future.

Response Number DPer Cent
Intend to use 1, 381 71
Do not intend to use 201 10
Doesn’t matter or don’t know 364 19
No answer 6 -
Total 1,952 100




VII. FAMILY SIZE PLANNED BY SOLDIERS

A. Planned Family Size.

A majority of respondents in the survey(55%) said that they wanted to have families
of 3 or fewer children, and an additional 24% intended to have 4. This leaves 18% who
wanted larger fameilies and 3% who did not answer, (Table VII-1) The mean number
wanted was 3,6, with better educated soldiers wanting slightly fewer. (Table VII-2)
- This overall mean of 3.6 compares closely with the number planned by currently married
women under 30, which was 3.7 in 1968. ¢’ Still these numbers are much too high if
Korea is to substantially reduce fertility in the future, or even to limit the impact of the

baby boom that is expected to start in this decade as the number of marriages begins to

climb steeply.,

Table V1I-1. Soldiers’ Planned Family Sizes.

Persons Total Urban J Rural
0-2 7% 9% 6%

3 48 46 48

4 24 26 24

5 14 12 15

6 or more 4 4 4

Unknown 3 3 3

Total | 100 100 100

Table VII-2. Mean Desired Family Size by Residence & Education.

Education ] Total Urban Rural
Primary school or less 3.6 3.5 3.7
Middle school 3.6 3.6 3.6
High school or above 3.5 3.5 3.5
Total ] 3.6 3.5 3.6

Koh, Kap Suk and David Smith, “The Korean 1968 Fertility and Family Planning Survey,”

Nationa] Family Planning Center, 1970.



B. Preference of Sons to Daghters

As has been frequently observed in Korea, there is a strong preference for sons among
Korean couples, This pattern can bz seen among soldiers, most of whom are unmarried
and in their twenties,

The soldiers were asked what they thought was the best number of sons and daugh-
ters to have if they were to have 3 children and also if they were to have 4 children,
Among 3 children, a great majority of soldiers (90%) preferred 2 sons and 1 daughter
(Table VII-3). Very few preferred 2 daughters (6%), didn’t know (2%), or preferred
either all scns (1%) or all daughters (1%), Differences by the various categories were

small.
The question regarding preferences among 4 children yielded dlfferent results.

Table VI1-3. Preference of Sons to Daughters.
(In case 3 children are planned)

Sexf composition Number Per Cent
preferred
All sons 23 1
2 sons, 1 daughter 1,753 90
1 son, 2 daughters 120 6
All daughters 16 1
Don’t know 39 2
No answer 1 -
Total 1,952 100

In the hypothetical family of four children, a large majority of respondents (72%)
preferred 2 sons and 2 daughters, while a smaller but significant proportion (22%)
wanted 3 sons and ‘1 daughter. As bzfore, other combinations drew small support (Table
VII-4).

In general, the 4 children question is a better indicator of scn preference since with 3
children one cannot balance sons and daughters. The fact that where the numbers could be
balanced (that is,among 4 children), many soldiers preferred sons to daughters This
indicates that son preference is still rather important, Whether this will be a serious
problem when the soldiers marry is unknown, and it would be wise to include efforts at
reducing son preference in any family life education program.

It might be noted that son preference is a little strcnger among the less educated
and more traditional (in terms of ancestor worship) respondents, and among farmers

and some religious groups. (TableB-12, Appendix B)



Table V11-4. Preference of Sons to Daughters.
(In Caseé 4 Children are Planned)’

SeXp(f;);r;l P::(:iSi tion Numter Per Cent
All sons, 8 -
3 sons, 1 daughter 422 22
2 sons, 2 daughters 1, 407 72
1 son, 3 daughters 21 1
All daughters 12 1
Don’t know 78 4
No answer ' 4 -
Total 1,952 100




VIII. FAMILY LIFE IDEALS

A. Ideal Age for Men to Marry

Of the total of 1,952 young men (mostly preparing to leave the army in the near fu-
ture) who responded to the questionnaire survey, more than half (53%) indicated that ages
27-28 were the ideal ages for men to get married, while 29% felt that older ages were
* best and 15% preferred to marry at ages 25-26. Only 2 % thought age 24 or younger
was the best time to marry. Interestingly, preferences were not much different by edu-
cational level,

The preferred age was lower among respondents who had been in farming and ma-
nual labor and, not surprisingly, among those who had already married, Still, differences
were not large (Table VIII-1).

The mean age at marriage is now 27 for men, and this survey suggests that it may
stay in about that neighborhood in the future.

B. Ideal Age Difference Between Husband and Wife

About 87% of all soldiers surveyed were of the opinion that husbands should be at
least 3 years older than their wives, By exact age differences the distribution was bimodal,
with 33% preferring a 3 year age difference and 32% preferring a 5 year difference.
Small proportions preferred other differences, and only 2% felt husbands and wives
should be of the same age or wives should bz older. There were almost no differences
by residence and educational background, the most important variables, In all cases the
mean age difference preferred was 4 years (Table VIII-2), which is the present age
difference batween husbands and wives (the mean ages at marriage in 1968 were 23 for

women and 27 for men).

C. Method of Mate Selection Preferred

With the rapid social and economic changes and the cultural transition underway in
Korea, some change in the procedures and methods for selecting spouses is expected. Our
data suggest that young soldiers today are starting to emerge from the old custom of
depending on parents, friends, relatives, or intermediaries for finding wives,

Among respondents overall, 22% said they wanted to choose wives by themselves,
A large majority still prefer assistance from “parents, friends, and relatives (59%), or
intermediaries (9%), and 10% were unsure(Table VIII-3). But even among soldiers
with primary schooling or less, about 20% did not want help in finding wives (Table
VIII-4). More than any other group, the best educated rural respondents preferred assis-

tance from parents, friends or relatives, and not from intermediaries,



Table VIlI-1. ldeal Age for Men to Marry.

— 63 —

Ideal ages
Characteristics Base Zlisgr 25-26 | 27-28 l?n?)l%r N. A.
1. Educational background
No schooling 58 3% 7% 47% 41% 2%
Primary school 378 1 18 52 26 3
Middle school 577 2 19 51 27 1
High school or above 928 2 13 54 30 1
No answer 11 - - - - -
2. Rank
Enlisted soldier 1,895 | 2 15 53 29 1
Officer 42 2 29 50 19 1
No answer 15 - - - - 1
3. Main job before entering the Army ; »
No job 513 1 12 52 34 1
Farm worker 664 2 20 50 26 2
Physical or manual laborer 226 1 19 52 27 1
Office or mental work 521 3 13 55 28 1
No answer 28 - - - - -
4. Religion
No religion 1,051 1 16 54 28 1
Protestant 317 2 14 52 30 2
Catholic 125 1 16 48 32 3
Buddhist 356 2 14 51 31 2
. Confucianist 47 2 23 47 28 -
Others 35 - - - - -
No answer 21 - - - -
5. Number of brothers and sisters
Under 3 brothers and sisters 374 1 17 52 29 1
4-6 ” 873 1 15 53 30 1
7 or more " 295 4 14 55 26 1
No answer 410 1 16 51 28 4
6. Marital status
Currently married 351 1 30 48 20 2
Never married 1,598 2 12 53 31 2
Other 3 - - - - -
7. Family size planned
3 children or less 1, 068 2 13 53 31 1
4-6 children 784 2 19 53 25 1
7 or more 42 5 19 38 33 5
No answer 58 - 7 46 30 17



8. Intention to use contraception

Yes 1, 381 1% 17% 53% 28% 1%
No 201 4 15 45 33 3
Doesn’t matter, or don’t know 364 2 13 53 30 2
No answer 6 - - - - -

9. Feelings about the size of
population in Korea

Too large 1,481 1 14 54 30 1
Proper 40| 3 19 51 2 1
Too small 60 2 25 35 35 3
No answer 1 - - - - -
Total(%) 100 2 15 53 29 | 1
Number of respondents 1,952 32| 301 | 1,024 | 564 ] 31

Table V111-2. Opinion on ldeal Age Difference Between Husbands and Wives.

Difference Number l Per Cent

Same age, or Wife older than Husband 41 2
Husband older by 1 yr. 54 3
Husband older by 2 yrs. 149

Husband older by 3 yrs. 649 33
Husband older by 4 yrs. 203 10
Husband older by 5 yrs. 622 32
Husband older by 6 or more yrs. 217 11
No answer 15 1
Total 1, 952 100




Table VIIi-3. Opinion on Ideai Way of Mate Selection

Procedure Number Per Cent

Having help from parents, friends

or relatives 1, 146 59
Making one’s choice alone 440 22
Using an intermediary 170 9
Doesn’t matter or don’t know 192 10
No answer 4 0
Total 1,952 100

Table VIII-4. Opinion on ldeal Way of Mate Selection by Education and Residence.

Per cent wanting Per cent wanting| Other
help from parents, [Per cent wanting to | to use interme- or no
friends, relatives | make choice alone | diary response
Urban
Primary Sch. or less 54 S22 10 14
Middle School 61 24 6 9
High Sch. or above 60 24 5 11
Rural
Primary Sch, or less 52 19 19 10 -
Middle School 53 25 11 11
High Sch. or above 68 20 3 9




IX. SUMMARY OF THE FINDINGS

A. Basic Characteristics of the Respondents

A majority of the soldiers in the survey were ages 24-26, though the range was
broad. About 8 in 10 soldiers were in the third year of service and close to the end of
their required service. Also, 8 in 10 were unmarried. Nearly half of the soldiers had at
least a- high school education;, -and those from the urban areas had relatively higher edu-
cational backgrounds than those from rural areas. Since this was an unexpectedly well-
educated group, a lot of attention has been paid to education in the findings. There were

about twice as many rural respondents as urban respondents (Chapter III),

B. Learning Experiences and Desire for Additional Knowledge

In spite of the fact that the Army does not have family planning or population content
regularly incorporated into its curriculum, more than half of the respondents reported
having received some education with regard to family planning methods while they were
in the army. The frequency of reporting such experiences increased with duration of
service. Surprisingly, soldiers from rural areas more frequently reported that they have

learned of family planning methods than did those from urban areas.

While the level of knowledge reported was rather low, desire to learn more about
family planning was expressed by a large majority (76%) of the soldiers, and this
was more frequent among best educated, older and married respondents,

Besides wanting to know about family planning methods, many respondents (71%)
expressed an interest in family life or sex education,

Those who remembered past learning experiences or who had knowledge about
contraceptive methods showed greater desire to learn more about family planning and
matters related to sex and family life than did soldiers who felt the Korean population was
too large (Table IX-1).In all categories a large majority of respondents wanted to learn
more, and it is suggested that a program be developed in view of this clear interest and the

importance of family planning to Korea's future (Chapter IV).

C. Knowledge about Contraceptive Methods and Population Size

While soldiers are entering the army with some knowledge of contraceptive methods,

and relatively high proportions have heard of specific contraceptives, knowledge about how



Table 1X-1. Desire to Learn Versus Learning Experience.

Desire to Desire to

Past learning learn family have sex
experience or desire_‘ | Base Planning education

Family planning:

Have experience 999 82% 92%

No eXpei.'ienCe 761 73 85

Contraceptive methods:

Know loop 1,078 78 89

Don’ t know loop | 482 73 84

Know pills 1,106 78 89

Don’ t know pill 350 69 . 81

Know condom 717 78 89

Don’t know condom 356 68 81

Know vasectomy 958 80 89

Don’t know vasectomy 704 70 85

Perception about size of

population in Korea.

Correct 1,481 79 89

Incorrect 410 70 83

Desire to learn family

Planning:

Yes 1, 482 - 95

No 251 - 73

Dseire to have sex

education, etc.

Yes 1, 706 82 -

No 89 28 -

to use a method or how it works seems to be limited: 45% know how to use condoms,
25% pills, 20% loops, and 15% know what vasectomies are. And this is a more edu-
cated sample than the average. Most soldiers (76%) in the sample thought the population
of Korea was too large, some (21%) thought it was about the right size and almost none

(3%) thought the population should be larger. (Chapter V)
D. Past and Future Contraceptive Practice

About 4 in 10 of the married soldiers have used some form of contraception, as
have a few of the unmarried respondents.
Ap})roximately 7 in 10 intended to use contraception in the future, Educational level

and religion had some influence vpon intention to practice family planning (ChapterVI).



E ﬁanﬁly Size Planned by Soidiers

A majority (55%) of respondents wanted to have small families, but nearly one-
fourth (24%) thought 4 would be good and one-sixth (18%) planed at least 5. This
indicates the urgency of initiating population-awareness and family life education. Both
the desire for large families and the preference among soldiers for sons constitte problems

that require immediate attention, (Chapter VI)
F. Family Life Ideals

The most common opinion among respondents was that a man should marry at about
ages 27 to 28, with some occupational differences and slight educational differences.

A great majority (about 87%) were in favor of husbands being a few years older
than wives, and the mean difference was 4 years. Most soldiers were expecting some
help from parents, friends, or relatives in selecting their mates, through about one fifth
stated that they would make the decisions entirely by themselves. This represents a shift
from the traditional mzthod of mate selection, in' which reliance was very heavily upon

parents or intermediaries. (Chapter VII)



X. RECOMMENDATIONS

After examination of the findings from the Survey of Soldiers With Regard to Popu-
lation-Family‘ Planning Education, and other materials and information assembled
in the cowse of conducting the survey, the authors have arrived at the following recom-
mendations for promoting a program of education-information in population and family
planning for personnel in the armed forces:

1. An effective program of information and education in population-family planning
matters should be established along with an organized family planning service within
the organizational structure of the armed forces,

The initiation of a program within the armed forces will offer a good opportunity
for improving the effectiveness of the present nation-wide program for controlling fertility.

This is because:

a, The armed forces embrace a large number of men (600,000 or more). Most
of the personnel are non-professional recruits who are discharged from the service
after a period of three years and are likely to marry within a few years after dis-
charge,

b. More than half of the men in the armed forces have had limited educa-
tional opportunities (below middle school). For those non-professional recruits,
the service probably is the only opportunity for additional education in basic mat-
ters of human and social concern, and perhaps the only chance for organized post-
school education for the rest of their lives. Even for professional soldiers the armed
forces may often be the only opportunity for them to learn about population and
family planning,

¢, A great majority of soldiers want to learn about family planning and matters
related to sex education, Though their past learning experience is limited, they
have a high interest in learning more.

2. As soon as practicable, a high level dialogue should be opened between the
Ministries of National Defense and Health and Social Affairs to discuss approaches
and procedures for a systematic educational program for personnel in the armed

y forces,

The urgency for inter-ministerial dialogue and joint planning on the matter of po-
pulation-family planning education is indicated by the apparent lack of an organized pro-
gram 1n. the army at present and by the obvious need and interest among the soldiers
themselx‘}es. There was a concensus of opinion among the leading officials of the Army

contacled by the authors in the course of conducting the survey that the army can



enrich its education-information service with population-family planning education, A high
level policy decision and inter-ministerial dialogue could turn this interest infc. a concrefe
program, ‘
3. Special seminars or training should be offered to planners and instructors who are
responsible for organizing educational programs to train armed forces personnel.
Tn view of the very special conditions within the armed forces, such semi;xars should
be planned and organized jointly by the responsible officers of the armed forces and
specialists in population-family planning education. Inclusion of population and family
planning matters should be undertaken in armed forces training programs at the following
levels: ‘
In the National Defense Academy.

»

o

. In the Army, Naval, and Air Force Colleges.
c. In the Army, Naval, and Air Force Academies.

o

Within the regular peacetime training program for personnel of various ranks in
the Army, Navy and Air Force. (Presently a minium of about 4 hours per
week are devoted to such subjects as anti-communism, general disciplines,
health and “internal service,”) ‘

e. In training given at “reserve divisions” to soldiers preparing for discharge from
the armed forces., (Presently in the army a three day course is given to
every soldier at each of the 10 “reserve divisions” throughout the country,)

f. In the Reserve Corps oganized throughout the country with retired soldiers of
various ranks, as countermesures for guerrila infiltration from North Korea,
(Training being given to the members of the Reserve Corps now includes use
of modern firearms, discipline, anti-communism, etc,)

Subject-matter for the seminars and training, with regard to population-family plan-
ning, should vary according to the recipients and their needs. It is suggested, however,
that the general need for population-family planning education should be stressed in the
seminars and training programs for high-ranking soldiers and those at policy-making and
planning levels, while practical subjects such as population trends and problems, healthful
family life (inconjunction with the concept of smaller families and sex education), an
outline of human physiology and anatomy of reproductive organs, and guidelines in the
use of contraceptive methods should comprise the subject-matter of training for enlisted

soldiers. !

4. Approaching family planning service ard education through family life or sex
education is recommended, as it could potentially add to the effectiveness of
. L H
family planning education.

Since a great majority of the personnel in the armed forces are young, unmarried, v non-



professional recruits, the armed forces offer excellent opportunities for instituting systematic
programs of fqmily life or sex education. The findings of the survey show that past learning
experience in family planning is low and there is much expressed interest in learning about
matters related to both family planning and family life and sex education. The personnel
in the armed forces are likely to bz highly receptive toa program of education in family
planning, particularly if it is organized with courses in sex education and family life educa-

tion,



APPENDIX A.

QUESTIONNAIRE

(Family Plann'ng Survey of Soldiers Preparing for Discharge from Service)

Sample Number:

Name of Respondent:

Date of Survey:

Date Month 1970
Time Required to Complete the Questicnnaire: Hours _ Minutes

Name of Survey Suparvisor:

June 1970

Ministry of Health and Social Affairs
Republic of Korea

— 72—



GREETING TO THE RESPONDENT

As you may know, the Government has ccnducted a nationwide program of family
planning since 1962 to promote happiness and welfare among the people,

The present survey has been designed and is being conducted by the Ministry of Health
and Social Affairs to grasp the knowledge and attitude of the soldiers preparing for
discharge from the Army, with regard to family planning. We are interested in knowing
how well you are prepared for the life outside the Army, especially with regard to family
planning and family life, bzcause you will form the backbone of our scciety. Some 2, 000
soldiers have been selected through statistical procedure and you are one of the samples,

Any information you may kindly give on the questionnaire form will be kept confiden-
tial and will be treated only as statistical figures.

The information, when summed up, however, willl be valuable data for the deyelop—

ment of our country. Your whole-hearted cooperation will highly be appreciated.

August 1970

Minister of Health and Social Affairs



Military KAP Survey

10-11 How old are you ?

12

14

15

16

17

18

19

To what year did you go to school?
(Discontinued, drop out, or presently enrolled

place “V” in propar square)

What is your present rank?

How long have you bezen in the army?

Is your homz in an urban or rural area?

What was your occupation before you entered

the army?

What is your religion?

How many brothers & sisters do you have?
Are you married or unmarried?

—

LI,

NS NN SR N

____ Western age
____Animal symbol
__ Tlliterate

Can read Korean

. ___ Primary school

. ___Middle school
. ___High school or above
.__ Enlisted soldier

. Officer

. Under 6 months

1
2
3
4
5
1
2
1
2.
3
4
5
6
1
2
1
2
3

_ Under 1 year
. Under 2 years
. Under 3 years

. Under 4 years

. ___4 years or longer

. In an urban area
.__In a rural area
.__ No job

. ___Farm worker

__ Physical or manual

laborer

. ___ Office or mental work

. No religion

Protestant

__ Catholic

. Buddhist

___Confucianist

. __ Others
__ (Number)

.___ Married

__ Never married(Un-

married)

3. __ Other



20-21

22-23

24

25

26-28

29-32

33

If you ever married, at what age did you
marry?

In general what do you think would be a good
age for men to marry?

In general what difference in age do you think
there should be between hushands and wives?

What do you think is the best way to find a
wife?

When choosing your wife would you prefer to
make your choice alone, have assistance from

parents or relatives, or use a go-between.

If you are married, how many sons and

daughters do you have now?

How many more children would you like to
have? (If you are not married how many
children do you want?)

If you are married dos your wife alco want

more children as you do?

___years old(Western
age)

____years old(Western
age)

Wife should be:

___ Older or same age
1 year difference
___ 2 years difference

3 years difference

4 years difference

0.
1.
2.
3.
4,
5. 5 years difference
6. 6 years difference
7. 7 years difference
8. 8 years difference
9.9 years difference

10. 10 years or more

1. __ Having help from
parents, friends or
relatives

9. Making your choice
alone

3. Using a go-belween

4, __ I never thought about

it or don’t care,

1. _ Total
2. __ Sons
3. Daughters

_ Total
__Sons
_Daughters

_ Not married

_ Wants fewer

1.

2.

3.

1.

2. Wants the same
3.

4, ___ Wants more
o .

___Don’t kpow



34

36

37

38

40-44

If you could have 3 children, what do you
think is the best numboar of sons end daughters

to have?

If you could have 4 children what do you
think is the best numbear of sons and daughters

to have?

When you have as many children as you want,
do you think you will want to use contraception

to prevent more births?

In the army did you ever receive any infor-

mation about family planning methods?

Do ybu think that it would be helpful to learn
more than you know now about family

planning methods while you are in the army?

Then do you think it would bz helpful  to
learn about sex education, family life education,
and related matters ?

Have you ever heard about these methods of
family planning or do you'know how to use

them?

a, Loop.

1. All sons

2. 2 sons,1 daughter

3. 1 ¢on, 2 daughters

4. All daughters

5. Don’t know

1. All sons

2. 3 cons, 1 daughter

3.2 sons, 2 daughters

4. 1 son, 3 daughters

5. All daughters

6. ___I never thought
about it.

1. Will use

2. Will not use

3. Never thought about
it,

1. Yes

___No

3. ___Don’t remember

1. Yes

2. No

3. Don’t know

1. __Yes

2.__No

3. ___Don't know

1. I never heard of it

2. T have heard of it
but don’t know how
to use,

3. _ I know how to use

it.



45

46

47

b. Oral pill

C. Condom

d. Vasectomy

Have you used contraception in your own situa-
t'on to help prevent or delay births?

If you (or your wife) have used contraception,
which methods did you happen to try? (Please
check methods used)

When they have enough children some men
have vasectomies to avoid pregnancy, Have you

heard about this method?

3.

2.

3.

2.

1. _
2.
1. _
2.
3.
4.
5. _

1.

2.

4. __

5.

1 never heard of it

2. ____

I have heard of it
but don’t know
how to use.

I know how to use

it

T never heard of it
_ T have heard of it

but don’t know

how to use.

___ I know how to use

it.

T never heard of it
T have heard of it

but don’t know

how to use.

I know how to use

it
~ Yes, have used

~ No, haven’t used

_ Never used

~ Loop

__ Oral pill
____Condom

_Others

I have not heard
about it

I have heard this
method is good.

I have heard this

method is bad.

_I have heard neither

good nor bad things
about it.
I don’t recall what
I heard



48

49

50

51

Do you know any man personally who had a

vasectomy ?

Do you think vasectomy is a good method to
use when people have enough children?

In your homs do you often hold ancestor

worship or visit their graves?

In the Korean situation, do you think the
population is too large, of proper size or too

small?

!
-~}
(o]

|

3.
1.
2.
3.
1.
2.
3.
4.
1._
2.
3.

I know someone

I don’t know any-

one
__ Not sure

___ I think it is good
T think it is bad

___Don’t know

___ Often

_ Occasionally

___ Once a year

_ Never

_Too large

__ Proper

_ Too small
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Table B-1. Length of Service in the Army.

Total Urban Rural N. A.
Number Per Cent | Number Per Cent | Number Per Cent | Number
Under 6 months 47 2 33 5 13 1 1
Under 1 year 61 3 34 5 26 2 1
Under 2 years 113 6 47 7 . 63 5 3
Under 3 years 1,532 79 468 72 1, 053 82 11
Under 4 years 102 31 5 1 5 -
4 years or more 84 32 5 51 4 1
N.A. 13 3 1 8 2
Total 1,952 100 648 100 1,285 100 19
Mean, months 30 29 31 27
Table B-2. Main Job Held Before Enfering the VArmy. A
Total Urban Rural N.A.
Number Per Cent | Number Per Cent | Number Per Cent | Number
No job 513 26 211 33 300 24 2
Farm worker 664 34 48 7 608 47 8
Physical or manual
laborer 226 12 103 16 121 9 2
Office or Mental 521 27 276 43 244 19 1
work
N. A. 28 1 10 1 12 1 6
Total 648 100 1,285 100 | 19

1,952

100




Table B-3. Number of Brothers and Sisters.

Total Urban Rural N. A.

Number Per Cent | Number Per Cent | Number Per Cent | Number
None - - - - - - -
1 child 58 20 38 -
2 children 121 48 72 5 1
3 7 195 10 69 11 125 10 1
4 n 231 12 78 12 153 12 -
5 n 372 19 141 22 231 18 -
6 ” 270 14 92 14 177 14 1
7 n 163 8 52 8 111 8 -
8 or more 132 7 41 6 91 7 -
N. A. 410 21 107 17 287 22 16
Total 1,952 100 648 100 1,285 100 19
Mean | a9 48 4.9 3.7

Table B-4. Marital Status.

Total Urban Rural N. A.

Number Per Cent | Number Per Cent | Number Per Cent | Number
Never married 1,598 82 553 85 1,030 80 15
Currently married 351 18 95 15 253 20 3
Other 3 - - - 2 - 1
Total 1,952 100 648 100 1,285 100 19




Table B-5. Desirability of Learning More About Family Planning While in the

Army.
Helpful to
Characteristics Base learn more  Not helpful Don’t know  No answer
1. Educational background
No schooling 58 60% 26% 14% -%
Primary school 378 70 14 15 1
Middle school 577 78 11 11 -
High school or abave 928 78 13 9 -
No answer 11 - - - -
2. Age -
Under 24 years 511 78 11 11 -
25-29 years , 956 77 12 11 o
30-34 years 204 79 12 -
35 or more years 38 84 13 -
No answer 243 - - - -
3. Length of :ervice in tte army
Under 1 year 108 68 14 18 -
1-2 yeurs 113 66 17 16 1
2-3 years 1.532 76 13 11 -
3 or more years 186 83 9 8 -
No answer 13 - - - -
4. Main job before entering the army
No job 513 71 14 15 -
Farm worker 664 75 13 11 -
Physical or manual laborer 226 76 15 9 -
Office or mental work 521 82 10 8 -
No answer 28 - - - -
5. Religion
No religion 1,051 76 13 11 -
Protestant 317 78 11 11 -
Catholic 125 72 14 14 -
Buddhist 356 75 17 8 -
Confucianist 47 85 2 13 -
Other 35 - - - -
No answer 21 - - - -



6. Number of brothers and sisters

Under 3 brothers or sisters. = 374 4% 15% 11% -%
4-6 brothers or sisters 873 76 12 12 -
7 or more brothers or sisters 295 84 7 9 -
No answer 410 71 16 12 1
7. Marital status
Currently married 351 78 14 8 -
Never married 1, 598 76 13 11 -
Other 3 - - - -
8. Number of living children
None 68 72 21 7 -
1-3 children 238 80 11 8 1
4 or more children 46 70 19 11 -
No answer 2 - - - -
Not married 1,598 76 13 11 -
9. Experience of learning about family planning methods while in the army
Yes 999 82 11 7 -
No 761 73 17 11 -
Don’t remember 186 58 10 32 -
No answer 6 - - - -
10. Knowledge about contraceptive methods (Loop)
Never heard of it 482 73 11 16 )
Heard of it, but don’t know it 1,078 78 13 9 -
Know, how to use it 387 74 15 11 -
No answer 5 - - - -
11. Knowledge about contraceptive methods (Oral pill)
Never heard of it 350 69 13 18 -
Heard of it, but don’t know it 1, 106 78 13 9 -
Know, how to use it 496 76 14 10 -
No answer - - - - -
12. Knowledg: about contraceptive methods (Condom)
Never heard of it 356 68 13 18 1
Heard of it, but don’t know it 717 78 13 9 -
Know, how to use it 879 77 13 10 -
No answer - - - - -
13. Knowledge about contraceptive methods (Vasectomy)
Never heard of it 704 70 13 16 1
Heard of it, but don’t know it 958 80 12 8 -
Know, how to use it 290 76 14 10 -
No answer - - - - .



14. Past use of contraception

Yes 366 75% 14% 11% -%
No 1,586 76 13 11 -
15. Feelings about the size of population in Korea -
Too large 1,481 79 11 10 -
Proper 410 70 18 12 -
Too small 60 43 30 27 -
No answer 1 - - - -
Total (%) 100 76 13 11 -
No. of respondents 1,952 1,482 251 215 -




Table B-¢. Desirablity of Having More of Sex Education, Family Life Education
and Related Matters While in the Army.

Helpful to
Characteristics Base learn more Not helpful Don’t know No answer
1. Age
Under 24 years 511 90% 3% 5% 2%
25-29 years 956 86 4 10 -
30-34 years 204 85 5 7 3
35 or more years 36 - - - -
No answer 243 84 5 9 2
2. Educational background
No schooling 58 79 10 10 -
Primary school 378 80 6 13 1
Middle school 577 87 4 9 -
High school or above 928 91 4 5 -
No answer 11 - - - -
3. Rank
Enlisted soldier 1,895 87 5 8 -
Officer 42 90 5 5 -
No answer 15 - - - -
4. Length of service in the army
Under 1 year 108 81 7 12 -
1-2 years 113 81 11 7 1
2-3 years 1,532 88 8 -
3 or more years 186 91 6 -
No answer 13 - - - -
5. Residence
Urban 648 89 5 6 -
Rural 1,285 87 4 9 -
No answer 19 - - - -
6. Main job before entering the army
No job 513 87 5 8 -
Farm worker - 664 85 5 10 -
Physical or manual laborer 226 85 5 10 -
Office or mental work 521 93 3 4 -

No answer 28 - - - -



7. Religion,

No religion 1,051 88% 4% 8% -%
Protestant 317 87 6 7 -
Catholic 125 85 6 9 -
Buddhist 356 85 6 9 -
Confucianist 47 94 2 4 -
Other 35 - - - -
No answer 21 - - - -
8. No. of brothers and sisters
Under 3 brothers and sisters 374 89 4 5 2
4-6 n” 873 87 4 9 -
7 or more " 295 90 3 7 -
No answer 410 83 6 10 1
9. Marital status
Currently married 351 86 8 -
Never married 1,598 88 8 -
Other 3 - - - -
10. Number of living children
None 68 82 11 7 -
1-3 children 238 86 8 2
4 or more children 46 85 9 -
No answer 2 - - - -
Not married 1,598 87 4 7 2
11. Experience of learning about family planning methods while in the army
Yes 999 92 3 5 -
No 761 85 7 8 -
Don’t remember 186 72 7 21 -
No answer 6 - - - -
12. Past use of contraception
Yes 366 84 2
No 1, 586 88 2
13. Feelings about size of population in Korea
Too large 1,481 89 6 2
Proper 410 83 6 11 -
Too small 60 65 16 19 -
No answer 1 - - - -
Total(%) 100 87 5 8
No. of respondents 1,952 1,706 89 154 3




Tabe B-7. Knowledge about Condoms.

Never heard Heard of it, but Know, how
Characteristics Base of it don’t know method to use it
1. Age .
Under 25 years 511 14% 35% 51%
25-29 years 956 19 37 44
30-34 years 204 21 37 42
35 or more years 38 - - -
No answer 243 22 a1 37
2. FEducational background
No schooling 58 31 38 31
Primary school 378 29 35 36
Middle school 577 20 43 37
High school or above 928 11 34 55
No answer 11 - - -
3. Rank
Enlisted soldier 1, 895 19 37 44
Officer 42 5 19 76
No answer 1) - - -
4. Length of service in the army
Under 1 year 108 18 43 39
1-2 years 113 15 35 50
2-3 years 1,532 18 38 a4
3 or more years 186 ‘19 25 56
No answer 13 - - -
5. Main job before entering the army
No job 513 18 35 47
Farm worker 664 24 39 37
Physical or manual laborer 226 19 38 43
Office or mental work 521 11 35 54
No answer 28 - - -
6. Religion
No religion 1,051 19 38 43
Protestant 317 17 36 47
Catholic 125 19 38 43
Buddhist 356 17 35 48
Confucianist 47 17 42 41
Other 35 - - -
No answer 21 - - -



7. Number of brothers and sisters

18%

46%

Under 3 brothers or sisters 374 36%
4-6 brothers or sisters 873 17 36 47
7 or more brothers or sisters 295 15 37 48
No answer 410 23 39 38
8. Marital status
Currently married 351 17 34 49
Never married 1,598 19 37 44
Other 3 - - -
9. Number of living children
None 68 16 41 43
1-3 children 238 18 33 49
4 or more children 46 17 28 55
No answer 2 - - -
Not married 1, 598 19 37 44
10. Intention to use contraception
Yes 1,381 15 36 49
No 201 20 37 43
Doesn’t matter ot don’t know 364 29 40 31
No answer 6 - - -
11. Experience of learning about family planning methods while in the army
Yes 999 14 36 50
No 761 22 37 41
Don’t remember 186 26 37 37
No answer 6 - - -
12. Knowledge about size of population in Korea
Too large 1,481 18 37 45
Proper 410 18 38 44
Too small 60 28 27 45
No answer 1 - - -
Total(%8) 100 18 37 45
Number of respondents 1,952 356 717 879




Table B-8. Knowledge about Vasectomies.

Never heard  Heard of it but Know, how
Characteristics Base of it don’t know method to use it
1. Age
Under 24 years 511 32% 52% 16%
25-29 years 956 37 48 15
30-34 years 204 35 49 16
35 or more years 38 - - -
No answer 243 44 40 16
2. Educational background
No schooling 58 35 48 17
Primary school 378 49 41 10
Middle school 577 41 48 11
High school or above 928 28 53 19
No answer 11 - - -
3. Rank
Enlisted soldier 1,895 37 49 14
Officer 42 5 55 40
No answer 15 - - -
4. Length of service in the army
Under 1 year 108 35 49 16
1-2 years 113 30 54 16
2-3 years 1,532 37 49 14
3 or more years 186 33 46 21
No answer 13 - - -
5. Main job before entering the army
No job 513 36 48 16
Farm worker 664 42 46 12
Physical or manual laborer 226 38 52 10
Office or mental work 521 27 53 20
No answer 28 - - -
6. Religion
No religion 1,051 37 50 13
Protestant 317 34 46 20
Catholic 125 32 54 14
Buddhist 356 38 46 15
Confucianist 47 28 59 13
Other 35 - - -
No answer 21 - - -



7. Number of brothers and sisters .
Under 3 brothers or sisters 374 =~ 38% 47% ‘ 15%

4-6 " 873 36 49 15
7 or more ” 295 31 54 . 15
No answer 410 39 45 16
8. Marital status
Currently married 351 30 54 16
Never married 1,598 37 48 15
Other 3 - - -
9. Number of living children
None 68 37 55 8
1-3 children 238 27 56 17
4 or more children 46 30 44 26
No answer 2 - - -
Not married 1,598 37 48 15
10. Intention to use contraception
Yes 1,381 32 52 16
No 201 37 48 15
Doesn’t matter or don’t know 364 53 38 9
No answer 6 - - -

11. Experience of learning about family planning methods while in the army

Yes 999 30 51 19
No 761 41 47 12
Don’t remember 186 47 45 8
No answer 6 - - -

12. Knowledge about size of population in Korea

Too large 1,481 35 50 15
Proper 410 37 49 14
Too samll 60 47 37 16
No answer 1 - - -
Total (%) 100 36 49 15
Number of respondents 1,952 704 958 290

_91__



Table B-9. Knowledge about the Loop.

Never heard ~ Heard of it, but Know, how
Characteristics Base of it don’t know method to use it No answer
1. Age
Under 24 years 511 23% 59% 18% -%
25-29 years 956 26 56 18 -
30-34 years 204 21 53 26 -
35 or more yeats 38 - - - -
No answer 234 31 51 18 -
2. Educational background N
No schooling 58 38 45 17 -
Primary school 378 31 52 17 -
Middle - school 577 27 54 19 -
High school or above 928 19 59 22 -
No answer 11 - - - -
3. Rank
Enlisted soldier 1,89 25 55 20 -
Officer 42 21 50 29 -
No answer 15 - - - -
4. Length of service in the army
Under 1 years 108 24 57 19 -
1-2 years 113 17 69 14 -
2-3 years 1,532 25 55 20 -
3 or more years 186 22 54 24 -
No answer 13 - - - -
5. Main job before entering the army
No job 513 25 54 21 -
Farm worker 664 28 53 19 -
Physical or mantal 555 g 54 14 -
Office or mental work 521 18 59 23 -
No answer 28 - - - -
6. Religion
No religion 1,051 25 56 19 -
Protestant 317 25 53 22 -
Catholic 125 23 63 14 -
Buddhist 356 2 52 23 -
Confucianist 47 17 64 19 -
Other 35 - - - -
No answer. 21 - - - -



7. Number of brothers and sisters

Under 3 brothers or

sisters 374 22% 59% 19%
4-6 " 873 25 57 18
7 or more " 295 23 57 20
No answer 410 30 50 20
8. Marital status
Currently married 351 20 50 30
Never married 1,598 26 56 18
Other 3 - - -
9. Number of living children
None 68 18 60 22
1-3 children 238 20 50 30
4 or more " 46 26 37 37
No answer 2 - - -
Not married 1, 598 26 57 17
10. Intention to use contraception
Yes 1,381 21 57 22
No 201 30 50 19
Doegu’t matter or  gg4 g 50 1
No answer 6 - - -
11. Experience of learning about family planning methods while in the army
Yes 999 19 56 25
No 761 31 54 15
Don’t remember 186 28 55 17
No answer 6 - - -
12. Knowledge about size of population in Korea )
Too large 1,481 25 56 19
Proper 410 21 56 22
Too small 60 35 45 20°
No answer 1 - - -
Total (%) 100 25 55 20
Numberof respon= 1 g0 4gp 1.078 387

dents




Table B-10. Knowledge about Oral Pills

Never heard Heard of it but Know, how
Characteristics Base of it don’t know method to use it
1. Age
Under 24 years 511 16% 61% 23%
25-29 years 956 19 67 14
30-34 years 204 18 50 32
35 or more years 38 - - -
No answer 243 22 58 20
2. Educational background
No schooling 58 22 64 14
Primary school 378 25 56 19
Middle school 577 20 56 24
High school or above 928 14 58 28
No answer 11 - - -
3. Rank
Enlisted soldier 1,895 19 57 24
Officer 42 3 48 49
No answer 15 - - -
4. Length of service in the army
Under 1 year 108 16 62 22
1-2 years 113 14 63 23
2-3 years 1,532 19 58 23
3 or more yvears 186 18 46 36
No answer 13 - - -
5. Main job before entering the army
No job 513 19 54 27
Farm worker 664 22 59 19
Physical or manual laborer 226 20 60 20
Office or mental work 521 13 57 30
No answer 28 - - -
6. Religion
No religion 1, 051 19 58 23
Protestant 317 18 52 30
Catholic 125 19 62 19
Buddhist 356 19 56 25
Confucianist 47 9 69 22
Other 35 - - -
No answer 21 - - -



7. Number of brothers and sisters

Under 3 brothers or sisters 374 15% 61% 24%
4-6 ”n 873 18 57 25
7 or more 295 16 60 24
No answer 410 25 52 23
8. Marital status
Currently married 351 16 49 35
Never married 1,598 19 59 22
Other 3 - - -
9. Number of living children
None 68 15 56 29
1-3 children 238 15 50 35
4 or more children 46 17 37 46
No answer 2 - - -
Not married 1, 598 19 59 22
10. Intention to use contraception
Yes ’ 1, 381 14 58 28
No 201 26 55 19
E'(])g‘s:’t matter or don’t 364 30 54 16
No answer 6 - - -
11. Experience of learning about family planning methods while in the army
Yes 999 13 58 ' 29
No 761 24 56 20
Don’t remember 186 25 56 19
No answer 6 - - -
12. Knowledge about size of population in Korea
Too large 1,481 18 58 24
Proper 410 18 56 26
Too small 60 31 46 23
No answer 1 - - -
Total (%) 100 18 57 25
1,106 496

Number of respondents . 1, 952 350




Table B-11. Intention to Use Contraception in the Future.

Characteristics

Doesn’t matter

Base Yes No

ordon’t know No answer

1. Educational background

Other

No schooling 58  51% 21% 28% -%
Primary school 378 62 13 24 1
Middle school 577 72 10 18 -
High school or above 928 75 9 16 -
No answer 11 - - - -
2. Rank
Enlisted soldier 1, 895 71 10 19 -
Officer 42 79 12 9 -
No answer 15 - - - -
3. Main job before entering the army
No job 513 71 7 22 -
Farm worker 664 69 13 18 -
Physical or manual laborer 226 64 12 23 -
Office or mental work 521 76 9 15 -
No answer 28 - - - -
4. Religion
No religion 1, 051 71 9 20 -
Protestant 317 72 11 17 -
Catholic 125 66 18 16 -
Buddhist 356 68 13 18 1
Confucianist 47 83 23 15 -
Other 35 - - - -
No answer 21 - - - -
5. Number of brothers and sisters
Under 3 brothers or sisters 374 69 11 17
4-6 brothers or sisters 873 72 8 17
7 or more borthers or sisters 295 74 8 18 -
No answer 410 63 13 21 3
6. Marital status
Currently married 351 74 13 12 1
Never married 1, 598 70 10 20 -
3 - - -



7. Number of living children

-

None 68
1-3 children 23
4 or more children 46
No answer 2

Not married 1, 598

8. Experience -of learning about family Planning methods while in the army

Yes 999
No ’ 761
Don’t remember 186
No answer 6

64% 16% 20%
75 11 12
72 19 9
70 9 19
78 9 13
67 13 20
49 8 43

9. Desirability of learning more about family planning

while in the army

Helpful to learn more 1,482 79 7 14
Not helpful 251 52 26 21
Don’t know 215 38 14 48
No answer 4 - - -
10. Past use of contraception
Yes 366 77 12 11
No 1, 586 69 10 20
11. Knowledge about size of population in Korea
Too large 1,481 74 9 17
Proper 410 62 15 23
Too small 60 48 23 27
No answer 1 - - -
Total(%) 100 71 10 19
1,952 1,381 201 364

Number of respondents




Table B-12. Preference of Sons to Daughters. (in a Family of 4 Children)

Characteristics Base More sons % (Sﬁ?l?g,hters gﬁﬁgﬁers Don’t know No answer
1. Educational background
No schooling 58 34% 51% 6% 7% 2%
Primary school 378 26 64 2 8 -
Middle school 577 21 74 1 4 -
High school or above 928 20 76 1 3 -
No answer 11 - - - - -
2. Rank
Enlisted soldier 1, 895 22 72 2 4 -
Officer 42 21 76 - 3 -
No answer 15 - - - - -
3. Main job before entering the army
No job 513 18 76 2 4 -
Farm worker 664 26 68 2 4 -
Physical or manual labor 226 21 70 1 8 -
Office or mental work 521 21 75 1 3 -
No answer 28 - - - - ~
4. Religion
No religion 1,051 20 74 2 4 -
Protestant 317 25 70 1 4 ~
Catholic 125 14 78 2 6 -
Buddhist 356 27 68 2 3 -
Confuicianist 47 26 70 - 4 -
Other 3B - - - - -
No answer 21 - - - - -
5. Marital status
Currently married 351 31 65 3 1 -
Never married 1,598 20 74 1 5 -
Other 3 - - - - -
6. Intention to use contraception
Yes 1, 384 22 75 1 2 -
No 201 30 64 - 2 -
Doesn’t matterdon’t - 364 20 66 2 12 -

know

No answer 3



7. Experience of learning about family planning methods while in the army

Yes 999 23% 72% 1% 4%
No 761 21 74 2 3
Don’t remember 186 22 65 2 11
No answer 6 - - - -

8. Desirability of having more sex education, family life education and related matters

while in the army

Helpful to learn more 1, 706 21 74 2
Not helpful 89 33 57 5
Don’t know 154 26 58 4 12
No answer 3 - - - -
9. Past use of contraception
Yes 366 26 69
No 1, 586 21 73 2
10. Frequency of Paying respect to ancestors
Often 484 25 70 1 4
Occasionally 478 21 75 2 2
Only once a year 906 22 72 1 5
Hardly ever 83 19 70 4 7
Total (%) 100 22 72 2 4

Number of respondents 1, 952 430 1, 407 33 78
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